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Az angol
számítás

A hideg angol a tehetetlenség­
től fuldokol és toporzékol vak dü­
hében, mintha szerepet cserélt 
volna méltó szövetségesével, az 
orosszal. A háború elején Anglia, 
a pófí'eszkedő kufár és kereskedel­
mi kalóz, még fenn óhajtotta tar­
tani szemén a gentlemanság fé­
nyes monokliját és igyekezett 
biazirt arcokat vágni az elébe ér­
kező eseményekhez. Az angol 
partok bombázása, a Zeppelinek 
munkája azonban kihozták sodrá­
ból John Bulit, meg-megnyílt az 
ábrázata, kínosan ökölbe szorult a 
keze és a fényes monokli csak 
nem akart nyugodtan megállani a 
helyén.

Ezután jött Anglia blokirozása, 
a német buvárhajók pusztításai, 
drága és büszke angol hadihajók 
páncélosok clsülyedése és a nyu­
godt gentleman egy dock mun­
kást megszégyenítő trágársággal 
kezdett káromkodni. A hideg úr­
ból semleges államok védpajzsa 
mögé bujkáló, majd őrjöngő rítust 
táncot járó hajóslegény lett. A 
szigetország nyugodt lakói, Edward 
Grey-el az élén, szitkokat és át­
kokat zúdítottak és a hires, az 
egész világot föl falni akaró tengeri 
hatalom, a maga drága flottáján 
tétlenül, lekötött kézzel ülve nézte 
a német • tengerészet nagyszerű 
diadalait.

A német sikerek megújuló so­
rozata teljesen elvette Anglia 
eszét. A gyönge, tehetetlen em­
berekre jellemző vad kétségbe­
eséssel, egészen alantos, hitvány 
eszközökhöz nyúlt. A német ten­
geralattiak hős legénységét, gonosz­
tevőkként, . börtönbe záratta _ az 
angol kormány. Mint méltó ellen­
fél nem tudta fölvenni a küzdel­
met, hát dühének úgy szerzett 
elégtételt John Bull, az önző és 
szívtelen tengeri kalóz.

De Németország nem marad 
adósa senkinek sem harcban, sem 
békében, főképpen nem maradha­
tott adósa Angliának a retorzió 
dolgában. A válasz hamar meg is 
érkezett John Bull elmére adresz- 
szálva. Viszonzásul most a német 
kormány harminchat angol tisztet 
a {egyházba záratott. Mert a né­
met lovagias a harctéren a méltó 
ellenféllel, igaz és humánus a fog­
lyokkal szemben, de a vele szem­
ben elkövetett gazságokat nem 
tudja elfelejteni. íme az angol 
testben és lélekben szövetséges az 
orosszal. < Itt hősöket vetnek bör­
tönbe", az oroszok pedig a foglyok­
nak a szemét szúrják ki, békés 
polgárokat a nyelvükön át szege­
zik az asztalhoz, rabolnak, gyilkol­
nak, nőket becstelen itenek, gyer­

mekeket halálra kínoznak. John most egymásra borulva összeölel- j 
Bull a kultúra bajnoka megtalálta keznek a pokloknak örömére i 
méltó társát a vad kozákban és és dicsőségére.

a

Uzsoknál meghiúsult az orosz
taktika

U n g v ár, április 14.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel az oroszok többb Ízben tá­
madást intéztek Patakuj fal utói északnyugatra lévő hadállásaink ellen. 
Ez újabb támadások ugyanolyan véresen omlottak össze, mint az 
előzőek és az oroszok átkarolás! kísérlete, hogy uzsoki pozíciónkat 
délről tegyék tarthatatlanná, teljesen meghiúsult. Uzsok és Lupkov 
között reánk nézve kedvezően alakul a helyzet annál is inkább, mert 
azokon a rendkívül heves orosz támadásokon már túl vagyunk, me­
lyeket, Przemysl eleste után a körülzáró hadsereg gyors harebakül- 
dése következtében kellett kiáltanunk.

A Labore völgyében immár német csapatok is harcolnak és igy 
a Przemvslt körülzárt orosz sereg nem esik többé döntőleg a harcok 
serpenyőjébe.

Megakasztottuk az oroszok
kárpáti offenz ivóját

A Magyar Távirati Iroda jelenti a hadisajtószáilásról:
Az egész kárpáti arcvonalon a helyzet lényegesen nyu- 

godtabb lett. A nyugati szakaszon az oroszoknak az Ondava 
és Labore völgyében nagy erőkkel megkísérelt áttörése óta, 
amely a húsvéti csatában az ellenségnek rendkívül nagt 
veszteségei mellett te [esen meghiúsult, több napja nem vob
harc. . , ....

A Virava és az uzsoki szoros közti szakaszokon álló 
csapataink a Telepoc - Zellő Juhászlak és Patakófalu vonal­
ban az utolsó *napok folyamán minden támadást visszavertek. 
Az oroszok támadásai itt is alábbhagynak

Az uzsoki szorost északról fedező magaslatot csapataink 
háromnapos|heves küzdelemben megtartották. Itt tegnap csak
ágvuharc volt. , ... , .

Tuchoikától és Szlavszkotól északra sikerül a német 
csapatoknak és saját csapatainknak tebb állást elfoglalni és
foglyoka^ejatemgész kárpáH fronton megakadt a Przemysl 
eleste óta tartó orosz offenziva, amelyeket csapataink ellen- 
támadásai több helyen érzékenyen ériek.

Morath őrnagy a 
kárpáti harcokról

A ,Neue Freie Presse“ Motrath 
őrnagy tollából hosszabb cikket

közöl, amely a többi közt igy 
szól : Midőn a vitézül védelmezett 
Przemysl elestének lure érkezett,, 
a szép Becsben és egy nappal 
később a vendégszerető Budapes­
ten alkalmán volt megismerni azt 
a mély benyomást, amelyet ez a 
jelentős esemény a két fővárosra

tett. A kettős monarchia mindé 
polgárának első gondolata ez volt 
Most az ellenség fölszabadult erő. 
hatalmas lendülettel a mi kárpáti 
frontunk ellen fognak vonulni. Ez 
a gondolat épp oly természetes, 
mint való volt. Az orosz had ve­
zetőség egy pillanatig sem habo­
zott 80 1Ö0.000 emberét a kár­
páti frontra vetni. A védelem 
azonban nagy előrelálássai volt 
előkészítve. Különösen az uzsoki 
szoros védelmi erősítései tekint­
hetők mintaszerűeknek. A védő- 
sereg egész arcvonalán szívós aka­
rat és a helyzet helyes felisme­
rése észlelhető.

Morath őrnagy Hötzendorfi (.'ón­
ra d vezérkari főnök szellemét 
látja a védelemben érvényesülni 
és ezzel kapcsolatban megálla­
pítja, hogy a vezérkari főnök had­
vezér! zsenialitása némileg hely­
reállítja az egyensúlyt az orosz 
túlsúllyal szemben. Csodálattal 
szól ezután a monarchia összes 
népeit átható elszántszellemről, a 
melyet a létért való harc tudata 
fakasztott. A húsvéti csata ered­
ményeképp megállapítja az orosz 
seregek kimerülését. Megállapítja, 
hogy az oroszok állandó 
emberpazarlása talán járt volna is 
eredménnyel, a két szövetséges 
azonban ideális együttműkö­
déssel kellő erőt tudott az oro­
szokkal szembeállítani. Rámutat 
az annak idején Porosz-Szilézia 
ellen megkísérelt orosz offenziva 
kudarca, amely viszont az osztrák- 
magyar csapatok beavatkozásának 
volt jórészt köszönhető. A két 
szövetségesnek ez a kitűnő ösz- 
azemüködése, kölcsönös önzet’en 
áldozatkészsége a legjobb biztosí­
téka a jövő sikernek is.

Nagy a nyomor 
Lembergben

Krakó, ápr. 14.
A Lembergben még egyre meg­

jelenő „Kurjer Lwowski“ szerint 
Rutovszki polgármester bankken- 
zorciumot alapított, amely kéthar­
madrészét a !. ember gben vissza­
maradt államhivatalnokok fizetésé­
nek kiutalta, és készen áll rá, 
hogy ezeknek a hivatalnokoknak 
áprilisban és májusban ugyanilyen 
fizetési kvótákat juttasson a ke­
zükhöz. A lakosság körében a 
nyomor egyre nagyobbodik. Mig 
tavaly szeptemberben tizenhárom 
népkonyha háromszázezer ebédet 
szolgáltatott ingyen a sínylődő 
lakosságnak, az idmi márciusban 
már hatvanhét népkonyha műkö­
dött, amely egymillió száznyolc­
vanezer ingyen ebéddel látta el a 
nyomorgó lakosokat.
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Szibériáikat
hoznak Galíciába

K rak ő, ápr. 14.
A „Naprzod" szociáldemokrata 

újság a „Kuvjer \Y’arszawszki" 
nyomán az orosz lapuknak azt a 
híradását közli, hogy az orosz 
kormány törvényjavaslatot készít 
elő. amellyel orosz parasztoknak, 
akik annak idején Szibériában 
telepedtek volt le, oly helységekbe 
való áttelepítését tervezi, amiknek 
mostanában német telepesek vol­
tak lakói. Tervben van, hogy 
ezeknek a szibériai parasztoknak 
egy í-észét < labdába is hozzák, 
hogy itt az oroszok által meg­
szállott területrészeken állami bir­
tokból kihasítandó földekre tele­
pítsék.

Rabota 
az orosz katonák

K rak ő, ápr. 14.
A lapok az oroszoknak Kolo- 

meában véghezvitt fosztogatásairól 
leveleket közölnek, mely a többi 
közt ezt jelenti: Az oroszok a 
közkatonától kezdve fel a leg- 
magasabbrangu tisztig mindent 
elraboltak, aminek csak valame­
lyes értéke volt. Jellemző, hogy 
a városban talált ötvennyolc zon­
gorát és páncélos szekrényt Orosz­
országba szállították. Az embere­
ket mindenféle ürügy alatt, letar­
tóztatták és rövidesen Szibériába 
vitték. Aki ebben a sorsban nem 
akart részesülni, legalább ötezer 
rubelle! kellett, hogy megváltsa 
magát. Mindezek dacára senki 
sem kételkedett benne, hogy a 
lakosság meg fog szabadulni az 
orosz iga alól.

Csanádmegye 
a múlt hóban

Az alispán havi jelentése
Csan ádvár m egye közigazgatási 

bizottsága ma délelőtt tartotta meg 
H e r v a y István alispán elnök­
lésével április havi rendes ülését. 
A közigazgatási bizottságnak mai 
ülésén sem voltak viták. A ren­
des havi clőadmányőkat minden 
észrevétel nélkül tudomásul vet­
ték.

A havi jelentések körül legfon­
tosabb az alispán jelentése, melyet 
alább közlünk :

Megállapítottam az 1873—1877. 
években született B. osztályú nép­
felkelők szemléjének határidejét. 
Az 1891, 1895. és 189fi-ik évben 
született s alkalmasnak talált 
egyéves önkéntes! joggal biró 
népfelkelőknek bevonulási ideje, 
a mi eredetileg április hó 15 íkére 
tűzetett ki, bizonytalan időre el- 
halaszttatott. A m. kir. honvédel­
mi minisztérium szabályozta a 
népfelkelésre kötelezett munkások 
összeírása és kiállítása körüli el­
járást. Rendeleté alapján a mun­
kások összeírása az egész vár­
megye területén nyomban meg­
történt. Intézkedett továbbá a 
honvédelmi minisztérium a tekin­
tetben, hogy a dohánykertészek­
nek személyes szolgáltatás telje­

sítésére történő behívása mellőz- 
tessék. Rendeletet bocsátott ki 
ugyancsak a katona özvegyek 
ellátási dijának folyósítása tárgyá­
ban, mig a m. kir. belügyminisz­
térium rendeletileg intézkedett a 
harctéren elesettek, továbbá el­
tűntek hozzátartozói által élvezett 
államsegélyeknek továbbra is tör­
ténő folyósítása iránt. Ugyanezen 
minisztérium szabályozta a galí­
ciai és bukovinai menekültekkel 
szemben követendő eljárást.

A mezőgazdasági munkák za­
vartalan elvégzése végett megin­
dított munkálatok tovább folytak.
A felmerült kérdések szabályozása 
s a már kiadott intézkedések meg­
erősítése végett személyesen jelen­
tem meg a földmivelésügyi minis- 
tóriumban, a hol az összes intéz­
kedések helybenhagyattak, kive­
vőn ama rendelkezést, a mely 
megtiltotta, hogy a község terüle­
téről gazdasági munkás máshová 
elszerződhsssék. lnne rendelkezés 
feloldása folytán intézkedtem az 
elszerződő munkások nyilvántar­
tásba vétele iránt, hogy a rendel­
kezésre álló munkaerő mennyisé­
ge felől állandóan tájékozva le­
gyek. A gondoskodás nélkül ha­
gyott területekre gondnok kiren­
delése s a tavaszi munkálatok 
biztosítása iránti intézkedés Makó 
város területén is megtörtént, a 
többi járásokban már az előző hó­
napban. Intézkedtem az iránt, 
hogy a in. kir. földmivelésügyi 
minisztériumnak a kukoricaliszt 
keverését és használatát szabályo­
zó rendel ele nyomban foganatosit­
ta ssék.

A m. kir. belügyminisztérium 
jóváhagyta a törvényhatósági bi­
zottságnak határozatát, amellyel 
az özvegyek és árvák nyugdiját 
illetve neveltetési járulékát 20 
százalékkal felemelte. A magasabb 
illetményeket április hó 1-től kez­
dődői cg már folyóvá is tettem.

A községi jegyzők és segédjegy­
zők 1915-ik évi fizetéskiegészítés 
és korpótlék szükségleti kimutatá­
sát pótlás végett visszaküldötte. 
A kiutalást a hiányok pótlása 
után visszatérj esztettem. Véglege­
sen rendezte a m. kir. belügymi­
nisztérium Lukács Béla apátfal­
va! közs. jegyző illetményét, évi 
131 koronában állapítván meg az 
állami hozzájárulást a jegyző 
illetményéhez.

Kirendelte a m. kir. belügyim« 
Misztérium, hogy a vármegyei 
tisztviselők által felvett előlegek 
esedékes havi részletei további 
rendelkezésig ne vonassanak le a 
fizetésből, csak abban az esetben, 
ha ezt maga a tisztviselő írásban 
kérelmezi. Az 1914-ik évben mű­
ködött az irni-olvasni tudást meg­
áll api tó állandó bizottság tagjai 
részére 198 koronát tiszteletdijat 
utalványozott.

A m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium erélyes hangú leiratban 
figyelmeztetett az apátfalva! mar­
osi vügtöltés hiányaira, kijelentve, 
hogy amennyiben a község záros 
határidő alatt nem tesz eleget a 
felállított követelményeknek, a 
község be fon utaltatni a Kőrös- 
Tisza-Marosi ámentesítő társulat 
kötelékébe. Nem hagyta jóvá a 
ministerium a szarvasmarha, ser­
tés és juhtenyésztésről szóló vár­
megyei szabályrendelet módosítá­
sát, hanem egyes pótlások megté­
telét rendelte el.

A m. kir. közigazgatási bíróság 
a közigazgatási bizottság határo­
zatának megváltoztatásával kimon­

Miklós makói 
nem igényel-

dotta hogy Pintér 
róm. kath. kántor 
heti a kettős adószámítás kedvez­
ményét, ennélfogva törlendő volt 
a makói virilisek névjegyzékéből.

A Spitz Bernát eég mogkiil- 
dütte a vármegyei szolgaszemély­
zet ruházatát, a szállítás folytán 
a vállalati összeget kiutalványoz­
tam A háztartási alapnál eszkö­
zölt 2300 koronát tevő megtakarí­
tás felhasználása iránt előterjesz- 
tést tettem a törvényhatósági bi­
zottságnak. Lllést tartott az elmúlt 
hóban a vármegyei nyugdíj vá­
lasztmány, a községjegyzői nyug­
díj választmány, a központi vá­
lasztmány. Kz utóbbi intézkedett 
az 1915. és 1910-ik évre szóló 
országgy ölési képviselőválasztói 
névjegyzékek szétküldése iránt. 
A Makó városában március hó 
8-án tartott tisztújító közgyűlés 
alkalmával kerületi orvossá az ed­
digi helyettes dr. Diósszilágyi Sá­
muel választatott meg. í'irbus 
Dániel Makó városi árvaszéki 
jegyző nyugdíjaztatásáért folya­
modott. Sümegiíy Dezső várme­
gyei tőle vél tárnok ismételten be­
hívató!.! katonai szolgálatra.

Magasabb illetményt folyósítot­
tam Kohlman Mariska dijnok s 
Mozsár István hivatalszolga részé­
re. A m. kir. belügyminisztérium 
engedélyezte, hogy Nikolies Aurél 
csanádpalotai községi jegyző csa­
ládi nevét „Miklósiu-ra változtassa. 
Apátfalva község Veréb Tamás 
adóügyi jegyző lakbérét 300 koro­
náról 500 koronára emelte föl. 
Királyhegyes község megfeleh- 
bezte a. törvényhatósági bizottság­
nak Kása Ernest Tibor községi 
írnok fizetésének kiadása tárgyá­
ban kelt határozatát. Szántó lá­
pot krassóvermesi lakos felebbe- 
zésének elutasításával jóváhagytam 
a kovácsházi j. főszolgabírónak 
határozatát, amellyel mellőzte 
Inger Kálmán mező kovácsházai 
községi jegyző ellen a fegyelmi 
élj árás megi ud.it ását.

NAPI HÍREK

Hirdetmény.
A Lonovies- sugár ut sz. a. 
Nagy József és neje Papos Etel 
tulajdonát képező ház, az 1915. 

évi május hó 1-tői

haszonbérbe kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad a zár­
gondnok NAGY EDE Úri-utca

l. sz. a.

ci mu könyvecske, mely 
részletesen tárgyalja, hogy 
ki tarthat igényt a hadi- 
segélyre, megérkezett

4 legmagasabb árban vásárol
szalonnát,

háziszappant
és zsírt

Iritz Miksa, a megyeházzal 
szemben.

Kinek jár segély?

OS
kiadóhivatal unkban

20 f.-ért kapható.

Tájékozt aat ó.

Naptár. Április 15. Csütörtök. 
Róm. kath. Anaszt. vt. Protest. 
Anaszt. vt. Görög-orosz ápr. 2. 
Titusz. Nap kel 5 óra 15 perekor, 
nyugszik 6 óra 47 perckor.

ídöjóslás. Lényegtelen hőválto- 
ázs és sok helyütt csapadék vár­
ható. Sürgönyprognózis: Hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : H-2 fok C.

— A korpa forgalomba Lo- 
c.«ajtósának szabályozása. A hi­
vatalos lap mai száma Ghillány 
Imre báró földmivilésügyi minisz­
ter rendeletét közli, amely az 
1915. évi április 1-től kezdődőleg 
búzából, rozsból, árpából és ten­
geriből előállított korpa forga­
lomba bocsátásáról intézkedik. A 
rendelet szerint kizárólag vámőrlő 
malom vállalatok, amelyek lisztet, 
vagy őrleményt bérért, vagy az 
őrlés végett behozott gabonanemü 
bizonyos hányadáért, kizárólag az 
őmltető félnek házi szükségletére 
állítanak elő és lisztet, vagy egyéb 
őrleményt eladásra nem őrölnek 
és a múltban sem őröltek, az 
előállított korpát s mindennemű 
egyéb'őrlési hulladékot (konkoly 
stir) áruba nem bocsájthatják, ha­
nem az őröltetőnek kiszolgáltatni 
tartoznak. Minden más malom­
vállalat az 1915. évi április hó 
1-től kezdve előállított korpát s 
mindennemű egyéb őrlési hulla­
dékot csak a m. kir. gazdasági 
felügyelőségek által kiállított 
(barna) utalvány ellenében és csak 
az utalványban megjelölt meny­
nyi ség erejéig adhat el.

A várva-várt pénz. Azok a 
kocsi- és lótulajdonosok, kiknek, 
igáját a hadvezetőség január ha­
vában elvitte, régen várták már 
érte a had vezetőség által meg­
ajánl t összeget. Mint megírtuk, a 
vármegye alispánja is különféle 
fórumoknál sürgette az összegek 
ki utalványozását. Ma aztán érte­
sítést kapott a vármegye alispánja, 
hogy a várva-várt pénz megérke­
zett, és az érdekeltek pár nap 
alatt a postatakaréktól felvehetik 
azt. A kiutalt összegről mindenki 
utalványt kap, mellyel a posta- 
takaréknál kell jelentkeznie.

Uj köntösben. A pénzügy- 
miniszter rendeleté szerint az ál­
talános forgalomban levő Király 
és Duna elnevezésű szivarkák a 
jelenlegi egységárak mellett az 
eddigi tízes csomagolásban is for­
galomba hozatnak. A százas eso-

J magolása Király szivarka ára a 
fogyasztók részére 4 kor., a Duna 

j szivarka ára 2 korona.
1 — ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel ér­

tesítem a n. é. közönséget, hogy 
gyógyszertáram ismét nyitva van. 
Szives pártfogást kér SÁNDOR 
ZSIGMOND gyógyszerész.

— Brutális csendőrök. Kiss 
Gyula makói lakost, aki kukorica- 
lopással volt vádolva, múlt. év 
szeptember 4-én Makón Dacián 
János makói csendőr és Gábor 
Kálmán, a csendőrökhöz beosztott 
népfelkelő vallatás közben össze­
verték és szuronnyal megsebesí­
tették. Hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt ma állottak a 
szegedi honvédbiróság előtt. íté­
lethozatalra csak holnap kerül sor.
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A füstiden nap
Mozgalom a rokkantak érdekében

A hőskölteményok korát éljük. 
Minden napnak megvan a maga 

gposza és korunk minden népe 
bámulattal csodálja a magyar nem­
zet hősiességét.

A jövő költőinek líráját a ma­
gyar "vitézek dicsősége ihleti meg 
ás mint most a római félistenek- 
nekről biflázzuk a klasszikusokat, 
az elkövetkezendő korok generá­
lói a mi katonáinkról zengő tan- 
köíteményeket szavalnak majdan.

Az idő eltünteti élet-halál har­
cunk borzalmas tónusait. Symbo- 
lummá nemesülve, históriai fény­
ben fog ragyogni örökké.

Nekünk azonban, akik ezt a 
csodás történelmet csináljuk, a 
büszke öntudat eszmei gyönyörű­
ségén kívül a valóság minden 
gyötrelmét is el kell szenvedni 
agy, hogy azt . a háború reánk 
zúdítja.

A diadalének akkordjaiba d'sz- 
szonáns hangok is vegyülnek. A 
sebesültek jajgatnak. Az özvegvek 
zokognak. A rokkantak panasz­
kodnak.

A vért beissza a szomjas föld, 
a nyomort és szenvedést azonban 
nekünk kell megszüntetnünk.

A kultúra két szervezetet adott 
az emberiségnek, hogy az élet 
terhét a közösség erőegyesítésével 
megoszthassa. Az állam és a tár­
sadalom szervezetét. Erre a kél 
szervezetre szakad minden prob­
léma, amelyet a háború felidéz. 
Ennek a két szervezetnek kell 
minden kérdést megoldani, minden 
■zavaró motívumot elrendezni. Az 
állam szervezetét most még az 
állam létének megvédclmezése 
foglalja el, de a társadalmi szer­
veset már megkezdette a bonyo­
dalmakat elrendező munkáját.

Az állam és a társadalom jövő­
jét ezidőszerint a legsúlyosabban 
terheli a rokkant ügy. Azoknak a 
hősöknek a dolga, akik a hazáért,. 
az államért, a társadalomért 
küzdve, megrokkantak, munkakép­
telenekké lettek.

Az Auguszta-alap, amely Au­
guszta királyi hercegasszony fővé- 
dőségóvel és Lónyai Sándorné 
igazgatásával a magyar társadal­
mat a háború terheinek könnyű 
elviselésére szervezi, kezébe vette 
a rokkantak ügyének intézését és 
országos rokkant-alapot létesít.

A nagy cél felé május elsején 
teszi meg az első lépést. Buda­
pesten május elsején f ü s 11 e 1 e n 
napot rendez. Vj Ötlet, érdekes 
és a nagy idők szelleme az ál­
dozatkészség és önmegtartóztatás 
érvényesül benne.

Az Áuguszta-alap azzal a ké­
réssel fordul a főváros közönségé­
hez, hogy ezen a napon ne dohá­
nyozzék.‘hanem azt az összeget, 
amelyet naponta dohányzásra költ, 
adja a rokkant-alapnak. Aki pedig 
egy napra sem tud lemondani 
szenvedelméről, dohányozzék, de 
a rokkantakért. Fizessen f ü s t­
ad ót. Az Augusztn-alap 20, >0 
filléres, 1, 2, 5 és 10 koronás 
füst-adó passe-partout bocsájt ki 
erre a célra.

Május elseje eddig a tavasz 
örömünnepe és a szociáldemokra­
ták agitációs napja volt. Az idén 
a háború rokkantjaié lesz. Az or­
szág fővárosa példát mutat a vi­
déknek, amelyet az egész ország­

nak követni kellene. Alakuljon 
minden városban — nálunk is 
bizottság, amely a rokkant-alap 
javára rendezzen egy füsttclen- 
napot. Hatóságaink lépjenek érint­
kezésbe az Auguszta-alappal a 
mozgalom egyöntetűsége érdeké­
ben.

A rokkantak ügye országos 
ügy. A mozgalomnak országos 
jellegűnek kell lenni.

Letelt a katonák 
szabadsága

Be vannak-e müve ve a 
földek ?

A mai napon telt le Csanádvár- 
megyében azoknak a katonáknak 
a szabadsága, akiket a hadveze- 
tőség a tavaszi földmunkák ellá­
tása céljából 14 napra szabadsá­
golt. Tagadhatatlan, hogy e 14 
napi szabadságolással a had veze­
tőség fontos közgazdasági (-élt vélt 
szolgálni.

A katonák 14 napi szabadságo­
lása azonban legalább nálunk 
Csanádv ármegyében nem hozta 
meg azt az eredményt, melyet 
ahoz úgy a had vezetőség, de kü­
lönösen a gazdaközönség fűzött. 
A szabadságolás egy része ugyanis 
beleesett a húsvéti ünnepekbe, 
mikor szünetelt minden mezei 
munka. A szabadságolás másik 
részében, míg a katonák itt voltak, 
pedig azt lehet mondani, hogy 
folyton esett az eső. Ekkor ez 
hátráltatta a tavaszi szántás és

vetés munkálatának teljes befeje­
zését.

Még talán soha nem volt a ta­
vasz olyan abnormális, mint ez 
évben. A folytonos eső hátráltat 
minden munkát, sőt a túlságos 
eső az őszi vetésekre már ártal­
mas is. Ha a hatóságok tudták 
volna, hogy a folytonos esőzés 
hátráltatni fogja a szabadságolt 
katonákat a tavaszi munkák vég­
zésében, bizonyára megtették volna 
a lépéseket a honvédelmi kormány­
nál a katonák további szabadsá­
golása érdekében.

Ma mar ezen a dolgon segíteni 
nem lehet. A szabadságolt kato­
nák ismét bevonultak a mai nap­
pal csapataikhoz. Az elmaradt 
munkát az itthonmaradottak fog­
ják valamiként pótolni. Midőn az 
elmaradott munkák pótlásáról szó­
lunk, lehetetlen, hogy meg ne 
említsük, hogy a munkásoknak 
elvonása is bénító lag hat a mezei 
munkák végzésére. Makó városá­
ból a hadvezetőség parancsa foly­
tán is több munkás kényszerült 
eltávozni a városból.

Bizonvos, hogy a had vezetőség­
től még" fog hasonló megkeresés 
érkezni. Azt hisszük azonban, 
ha a helyi hatóság felvilágosítja 
a hadvezetőséget, az iránt, hogy 
az itteni munkaerőre a gazdasági 
munkák teljesítésére már szükség 
van, megkímél bennünket és fon­
tos gazdasági munkáinkat zavar­
talanul fogjuk tudni teljesíteni.

Minden
ragályos betegségnél fontos szerepet játszik a íertőtleniídB, meri vele 

S emberi számítás szerint a betegség terjed lsét meg lehel akadályozni. 
Ezért kötelessége a gondos családapának, hogy otthonában fertőtlení­
tőszert (pl. 1 üveg Lygoformot) tartson készletben. Da nem elég,hogy az

megvegye a Lyaoformot, érdeklődni is kell annak használati módja 
iránt, el kell olvasni a aposan s minden üveghez mellékelt haszná­
lati utasítást és ki kell próbálni a lysoformol a háztartásban, meg 
kell győződni annak hasznáról. — Akt cask megvásárolja az üveg

lysoformol
66 aztán addig vár, mig egyik családtag ragályos betegségeit 
kap az éppen oly szellemes, mint az a bizonyos gazdag 
ember, ki télen addig várt s befutásáéi, mig valakije meg 
nem fagyott. Most mindenféle sok ragályos betegség lappang, 
például himlő, tífusz, kolera, vérhas síb. tehát ilyenkor

használ
igazán a fertőtlenítés. Tanuljunk meg mindnyájan fertőtlenítem 
miként az Egészség és Fertőtlenítés cimü könyvben érdekesen meg 
van irva. Aki o könyvet Ingyen és bérmentve óhajtja, az kérje rögtön

R E G E N Y.

adakozzunk a 
megvakult katonáknak

így világváros rejtelmei.
(880)

98. fejezet.
Akinek bottal ütik a nyomát.

— Maga derék ember, Capri ! 
Fogadja elismerésemet.

Rögtön megyek a minisz­
terelnökhöz s bejelentem neki a 
kitűnő fogást.

----- Hiszem, hogy maga ezért 
megkapja a régen óhajtott érdem­
rendet !

Capri nagy örömmel hajlongott.
A városban már el volt terjed­

ve a hír, hogy elfogták a kincs- 
tolvajt..

A napilapok kiadói hamarosan 
külön kiadást nyomattak, mely 
egyelőre csak ennyit tartalmazott :

„A hírhedt kincstolvaj hu­
rokra került! A részletekről 
most még hallgktni kell a 
nyomozat érdekében. Bőveb- ' 
bet a délutáni rendkívül ki­
adásban !"
Ezt a sovány tudósítást is mo­

hón kapkodta a közönség, mely 
sűrű tömegben állott a rendőrségi 
épület előtt, lesve a ki szivárgó hí­
reket.

Bombini társaságában nemso­
kára megérkezett a miniszterel­
nök.

Már ebbői is látszott, hogy 
csakugyan van valami a dolog­
ban.

A hatalmas urak eltűntek a 
rendőrségi épületben.

A tömeg meg egyre nagyobb 
lett, mindenki kíváncsian várta a 
szenzációs leleplezéseket.

A miniszterei nők mindenekelőtt 
el refer áltatta magának az egész 
esetet.

Bombini nagy garral beszélt s 
úgy igyekezett feltüntetni a dol­
got, mintha az ő érdeme lenne 
minden 1

(Folyt, köv.)

Szombaton délután 5, 
este pedig 8 órakor 
és Vasárnap délután 5, 
est« pedig 8 órakor:

Kabarét előadás!

Mese

Dr. Keleti és Murányi 
vegyészeti gyárából 
Újpesten.

m

Énekes színjáték fi felv

lüvészi aktuális 
Kabarét műsor

Tisztelettel Az igazgatóság. 
HL -...—m=

i
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Értesítés.
Miután a jelenlegi hadi 
állapot férjemet is fegy­
verbe szólította, igy az 
üzlet további vezetése 
reám maradt. Kérem a 
tisztelt óra-, ékszer-ve­
vő és javíttatni szándé­
kozó közönséget, for­
duljon hozzám a legna­
gyobb bizalommal. Pon­
tos és lelkiismeretes ki­
szolgálásról írásbeli jót­

állást vállalok.

Sets

Előnyös áron
szerezhetni be minden­
féle kivitelben zseb- fali 
órákat, arany- és ezüst 
ékszereket, viilanyoszseb- 

lámpákat, beszélőgépet 
és szemüvegeket.

, DOXA“ óráim min­
denkinek ajánlom.

Tisztelettel:
Szentmiklósi Ferencné.

Makulatur-
papír kapható kisebb 
és nagyobb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.

Pléh=pánt
: kapható a „Makói Független 

Újság“ nyomdájában.

kiadó földek
; közel a városhoz !!

Hagymának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának. Tuda­
kozódni lehet: Iritz Samuéi ttzv 

cégnél.
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Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kiiónkint 5 fillér.
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Manilla megérkezett 1
a rendelők átvehetik, Fölösleget 
újabb vevőknek azonnal átadha- 1 

tóm. Tisztelettel: HALÁSZ A. 1

Egy ügyes, megbízható

Dénzíóros hisasszonyí
felvesz Iritz Sámuel özv. cég. \

S Zeltler gőzmalom r. t. «
• ®
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Levelek jöttek Przemysl-böl
még egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt Le­
velek, nehány sorbo! állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jő apa, a ked­
ves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hő­
sök nagy arckép-albámában való elhelyezés végett, mert mindenki látni 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha majd a 

férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet
a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy 
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport fénykép gyűjtést megkezdtük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arckepét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép albu­
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a díszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy 
behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyugodtan irhát és

küldhet csomagot az urának,
nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi 
hősök közül. Mert egy ilyen díszes album nem más, mint egy szép em­
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban 
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza térő hősök is öröm­
mel fogadnak. — Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza- 
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssaj óján, Makón.


